

重庆文旅宣传品牌口号发布——

“雄奇山水 新韵重庆”

重庆法治报 重庆长安网 记者 唐孝忠

本报讯 “‘雄奇山水 新韵重庆’是重庆文旅发展的新定位新期待。山的坚韧奠定城市沉稳的底气,水的灵动滋养城市创新的活力,新的时代赋予城市光荣的使命,韵的魅力造就城市美好的未来。‘雄奇山水 新韵重庆’,每一步都是山水,每一眼都有新韵。重庆为你停留,我们在重庆等你!”7月21日,市政府新闻办举行新闻发布会,市委宣传部副部长(主持日常工作)、市电影局局长管洪正式发布并解读重庆文旅宣传品牌口号。

经过广泛征集、充分论证,我市将“雄奇山水 新韵重庆”作为文旅宣传品牌口号,这8个字既体现了重庆的城市特色,又彰显了重庆的独特气质,提炼精准,言简义丰,朗朗上口,具有很强的重庆辨识度。

在雄奇山水方面,重庆雄奇山水浑然天成、秀美如画、人文厚重、享誉全球。在新韵重庆方面,重庆活力迸发,改革奋进,民生为大,近悦远来。尤其是,民生为大方面,重庆认真践行“中国式现代化,民生为大”理念,突出数字赋能和“大综合一体化”,积极探索超大城市现代化治理新路子,大力建设山城步道、口袋公园等,加力打造“15分钟高品质生活服务圈”,民众出行更加方便,社区服务更加温馨,城市文脉更好传承,市民的获得感、幸福感、安全感和认同感大幅提升。重庆提炼的“坚韧、

忠勇、开放、争先”的城市精神得到市民的高度认同,重庆正在成为投资“洼地”、兴业“高地”、旅游“热地”。

市文化旅游委主任高琳介绍,2024年,重庆入选游客满意十佳城市,同时也入选年度微博最具国际影响力入境游城市。为更好全面展示和系统推介重庆城市和文化旅游形象,去年12月,重庆市委宣传部、市文化旅游委开展了文旅宣传品牌口号征集活动,聚焦突出重庆辨识度、提升社会传播力,综合运用媒体宣传、网络征集、线下互动和专家研讨等多种方式,着力提升重庆文旅宣传品牌口号征集的覆盖面和参与度。经过多轮社会征集、专家研讨、群众投票、提炼比选等环节,正式确定了重庆文旅宣传品牌口号。

重庆交通执法总队: 加强重点路段巡查 彻底消除风险隐患

本报讯 7月19日21时,重庆市防汛抗旱指挥部对江津区启动防汛Ⅱ级应急响应,重庆交通执法总队迅速启动“防汛作战模式”,通过科学预警、联动处置、隐患攻坚,全力守护群众出行安全畅通。

暴雨来袭后,市交通执法总队启动24小时应急响应。直属支队南岸区大队则联合区公路事务中心、城建集团对滑坡风险点覆盖防雨彩条布,为后续加固争取时间;高速公路第五支队通过“一路三方”机制,联动营运公司、属地政府快速清理路面泥土,加强对辖区汛期重点路段巡查,及时发现并移除倒伏树木,设置警示标志标牌,保障道路通行安全。

市交通执法总队通过“叫应”机制实时推送预警信息,加大巡查频次。重点排查地质灾害隐患区域、易积水路段、临水临崖、急弯陡坡、桥梁涵洞等路段4965余公里,桥梁62座,清理边坡落石、塌方、边沟淤堵等24处,排查处置风险隐患10处,治理完成6处,对暂不能彻底消除的风险点均落实监测预警和临时管控措施。与气象、应急、交警等多部门加强数据共享,通过电子情报板、导航软件等渠道发布路况提示,引导车辆避险绕行。

目前,江津区已制定边坡加固方案,南岸区施工队待天晴后将修复受损路基。对暂未完成治理的隐患点,总队将落实专人监测和临时管控,确保雨前排查、雨中巡查、雨后核查闭环管理。

记者 舒楚寒

交通执法高速二支队: 牛犊闯入高速隧道 执法人员紧急排险

本报讯 7月20日傍晚,重庆市G42沪蓉高速公路金竹林隧道入口处上演惊险一幕:一头迷路的牛犊在车流密集的隧道内徘徊,引得过往车辆纷纷紧急避让,情况危急。重庆市交通运输综合行政执法总队高速公路第二支队二大队执法人员协同多方人员及时化解险情,保障道路安全,还快速帮助牛犊找到了主人。

当日18时20分,该大队接到监控中心紧急通报,有群众报警称一只牛犊闯入金竹林隧道。执法人员赶赴现场,迅速设置警示标志、引导车辆有序减速、靠边通行,最大限度降低事故风险。消除路面危险后,执法人员通过回溯监控录像,发现牛犊是从隧道入口旁翻越隔离设施闯入高速,立即联系附近村社。当天20时许,梁平区梁山街道金桥村村委会反馈,村民秦某当天下午正好走失一头牛犊。

在核实身份后,执法人员将牛犊安全交还给秦某,同时,执法人员对秦某进行安全教育,耐心叮嘱其看管好牲畜,切勿在高速公路附近放牧。

记者 杨雪

渝北区消防救援局: 开展综合应急演练 强化协同作战能力

本报讯 近日,渝北区消防救援局联合该区应急、公安、医疗急救、燃气公司等各部门,在吾悦广场北广场,开展燃气泄漏突发事件综合应急演练,旨在提升应对燃气泄漏事故的应急处置能力,强化消防救援队伍与各部门间的协同作战能力。

演练模拟因工程施工导致燃气管道发生泄漏,险情位置紧邻大型商业综合体等敏感场所,情况十分危急。渝北区消防救援局指挥中心接到报警后立即调派最近的两个消防站5车32人赶赴现场处置,全勤指挥部遂行出动。指挥员到达现场后立即进行现场勘察并迅速展开。稀释组配合燃气公司现场处置人员进行燃气抢险,利用开花、喷雾射流对现场可燃气体进行稀释,形成物理隔离屏障,阻断可燃气体扩散路径。同时警戒组、疏散组立即联动各相关部门依次实施了道路管制、侦察警戒、人员疏散、关阀断气、现场抢险。

在整个演练过程中,多部门密切配合,经过40分钟紧张有序的处置,成功关闭阀门,险情得到有效控制,空气中燃气浓度降至安全范围,现场事态得到全面控制,本次演练任务圆满完成。

此次演练活动,检验了渝北区燃气突发事件应急处置能力,提高了相关部门的协调配合能力,为今后高效处置类似事故积累了宝贵经验。

记者 叶会娟 通讯员 王修民

编者按

在时光的长廊里,总有记忆永不褪色。2025年盛夏,在重庆市石柱土家族自治县人民检察院公益诉讼的守护下,六位长眠西藏洛隆县烈士陵园60余载的石柱籍英烈,终于等来了故乡亲人。这是一场跨越三代人的重逢,更是一次司法力量对红色记忆的庄严护航。当秦家发烈士的战友摩挲着崭新的棉手套,马翠德老人颤抖着捧出自己种植的花生,承载着小学生孙星宇思念的笔墨在信笺上洇染——这些鲜活的记忆碎片,已被检察机关以“红色记忆守护”专项监督之名予以保护,郑重纳入法治轨道。在八一建军节即将到来之际,石柱县退役军人事务局联合县检察院共同开展了这次赴藏祭扫活动。这是一次告慰之旅,更是一场守护的见证。让我们跟随穿越时空的手套,跨越生死的花生、血脉对话的家书,走进司法温度与英雄热血交织的四天四夜,看检察机关如何以公益诉讼之力,为红色记忆铺就归途。

把家乡思念捎给边疆烈士

——见证烈士亲属赴藏祭扫英烈系列报道(一)

去年深秋,重庆市退役军人事务局一则烈士寻亲的公告,将孙义发、唐光浩、张明贵、周世喜、秦家发、何月来6位石柱籍英烈之名,重新带回家乡亲人的视野。

7月22日,石柱县退役军人事务局会议室内,阳光透过窗户洒在6位烈士亲属整理的行囊上。每一件物品都沉甸甸地承载着跨越半个多世纪的思念与等待。这次在建军节前,前去祭扫的亲人共有8位,有3位因年龄无法前去看现场祭扫的亲友特别嘱托记者,替他们捎去当年的承诺、愿望和家书。

家乡土地上长出的花生

在石柱县桥头镇一座普通院落门口,几株花生苗正迎风摇曳,它似乎知道这次终于可以带着主人的思念,飞越崇山峻岭去往雪域高原。66年前,刚新婚的马翠德紧紧攥着丈夫秦家发的衣角,看着他坚毅的脸庞上不舍的神情。秦家发临行前,对马翠德承诺道:“一定等我回来!”话音未落,他毅然转身踏上西进征途,却再未能归来。

秦家发随部队翻越千山万水,在一次战役中长眠西藏。而家乡石柱,马翠德苦苦等待、望眼欲穿,等来的却是组织辗转送达的追认烈士通知。当门前的花生苗绿了一茬又一茬,岁月终究无情地推着向前,另嫁他人。然而纵使新家已立,儿女绕膝,“秦家发”三个字始终埋藏在她心底的最深处。

如今马翠德已经84岁,每年清明时节,她总会在门前摆上几碟朴素的祭菜,其中一定有一盘花生。马翠德紧紧握住记者的手,浑浊的眼睛里满是恳切:“一定要将这包花生带去西藏,这是他生前最喜欢吃的,来自家乡的味道……”她反复念叨着,生怕记者会忘记。

秦家发,一位21岁就为西藏和平事业而牺牲的中国人民解放军战士,把年轻的生命留在了雪域高原。

圆了老战友心愿的棉手套

岁月不停流转,战友情深似海。那段峥



嵘岁月九旬老人刘洪臣永远铭记于心。他颤抖着将一双崭新的棉手套交给记者。老人是秦家发烈士的战友,那双手套如同信物,默默诉说着当年在雪域高原并肩作战的故事。

老人枯瘦的手指反复摩挲着,目光穿越60余载风雪:“家发牺牲前,手冻得全是血口子,总念叨打完仗要戴双好手套回家……”他忽然哽住,望向西方,“我走不动了,今天……这双新手套,算是我替老战友圆了心愿。请把这双手套放在他的墓碑前。”

这副崭新的棉手套被轻轻放入保存盒时,石柱县检察院检察官徐珩在《红色记忆守护档案》上郑重标注:“寄托物”。盒内衬垫放着刘洪臣保存的烈士合照,侧边镌刻刘洪臣老人的誓言:“替你们看护好河山”。

徐珩说:“这双手套是活着的纪念碑,寄托着生者对英烈秦家发的深切缅怀。”这双手套将于洛隆烈士陵园完成历史性传递——从90岁战友之手,至21岁英烈之碑。

承载烈士血脉传承的家书

8岁的孙星宇是烈士孙义发侄儿孙传文的孙子。小星宇将一封写给未曾谋面的曾祖父孙义发的信,礼貌而郑重地交给记者:“谢谢阿姨,一定要把我的信带给曾祖父。”由于年龄原因,小星宇这次也不能去现场祭扫,但他特地把这封家书录制成一段音频,一并让记者在现场代其播放。

少年用稚嫩的文字向烈士汇报:“曾祖父,您走后我再没见过家乡的样子了,如今路宽了,楼高了,学校特别明亮。



奶奶说您离家时才20岁,像棵青松……”未曾相识的亲情,在少年清澈的叙述中,跨越生死阻隔,完成了庄严的对话。

据徐珩介绍,这封信将与其他烈士家书一同收入石柱县革命历史纪念馆。后期,石柱县检察院将协助退役军人事务局,推进革命烈士纪念馆“时空信箱”建设,让今天的孩子能与先烈隔空对话。

每当春风吹过,马翠德老人门前的那片花生又开花了,仿佛在替这位默默守望了一生的老人,诉说着一段永不被时间磨灭的记忆。秦家发烈士与千千万万英雄一道,早已化为旗帜上血染的风采。而马翠德、刘洪臣老人以及小星宇至深至纯的思念,也以他们各自的方式传递着一个民族的坚韧与传承——纵使承诺无法在人间兑现,也要在心中明媚温暖如初。

记者 黄娟 焦茂如 姚心悦



公益诉讼——司法守护红色记忆